16. Wahlperiode 06-02-15

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 16/562

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Klaus Muller (Bundnis 90/Die Grunen)

und

Antwort

der Landesregierung — Ministerium fiir Wissenschaft, Wirtschaft und Verkehr

Auswertung Schleswig-Holstein Fonds, 2. Anfrage

1.

Welcher Anteil der 35 Mio. Euro fur den Schleswig-Holstein Fonds fur das Haus-
haltsjahr 2005 wurden bis zum 31.12.2005 in die Einzelplane umgesetzt, bewilligt,
gebunden bzw. verausgabt (bitte jeweils absolut und prozentual angeben)? Wie
wird die Landesregierung mit den Differenzbetragen zu der Summe von 35 Mio.
Euro umgehen?

Von den 35 Millionen Euro fur den Schleswig-Holstein Fonds fur das Haushalts-
jahr 2005 wurden bis zum Jahresende 28,8386 Millionen Euro umgesetzt.

Die Differenz zu den geplanten 35 Millionen Euro ist in erster Linie auf das Projekt
XFEL (6,0 Mill. Euro) zuruckzufuhren. Hier waren die Verhandlungen noch nicht
soweit fortgeschritten, dass 2005 ein Mittelabfluss absehbar und damit eine Um-
setzung moglich war. Das Vorhaben soll 2006 realisiert werden. Entsprechendes
gilt fur ein zweites Projekt zur Unterstutzung der Musikhochschule Lubeck (0,160
Mill. Euro). Der Restbetrag von 1.400 Euro wird in Abgang gestellt.

Bis Jahresende 2005 wurden Projekte in Hohe von 26,9412 Millionen Euro bewil-
ligt. Gebunden wurden Mittel in HOhe von 27,0412 Mill. Euro. Die Differenz von
0,1 Millionen Euro erklart sich durch eine erwartete Ausfallblrgschaft im Rahmen
des Beteiligungssofortprogramms fur Arbeitsplatze.

22,142 Millionen Euro wurden 2005 ausgezahlt.
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2. Welcher Anteil an den umgesetzten, bewilligten, gebundenen und verausgabten
Mitteln far 2005 ist jeweils investiv und welcher konsumtiv?

Investivin % | konsumtiv in %
Umgesetzte Mittel 77,8 22,2
Gebundene Mittel 80,2 19,8
Bewilligte Mittel 80,1 19,9
Ausgezahlte Mittel 85,1 14,9

Die Begriffe investiv und konsumtiv sind hierbei im haushaltsrechtlichen Sinne
verwendet. — Grundsatzlich sind alle MalRnahmen des Schleswig-Holstein Fonds
im 6konomischen Sinne investiv, da sie Wirtschaftswachstum, Beschaftigung,
Forschung und Bildung fordern und so auf kinftige Ertrdge zu Gunsten des Lan-
des Schleswig-Holstein ausgerichtet sind.

3. Welche Projekte wurden bis zum 31.12.2005 mit welcher Summe aus dem
Schleswig-Holstein Fonds gefordert? (Bitte den Bewilligungs- und Auszahlungs-
stand analog zum Umdruck 16/440 mit einer vergleichbaren Tabelle auflisten.)
Welche Relation zwischen Investitionsausgaben und Landesmitteln wurde jeweils
erzielt?

Siehe Anlage 1

Anlage 1 stellt in Spalte 11 das durch die bisherigen Bewilligungen des Schles-
wig-Holstein Fonds ausgeldste Projektvolumen dar. Dieses Projektvolumen wird
nicht allein im Jahr 2005 wirksam. Es lasst sich auch nicht allein den bewilligten
und ausgezahlten Landesmitteln des Jahres 2005 zurechnen.

4. Welcher Anteil der 80 Mio. Euro fur den Schleswig-Holstein Fonds flr das Haus-
haltsjahr 2006 wurden bis zum 31.01.2006 in die Einzelplane umgesetzt, bewilligt,
gebunden bzw. verausgabt (bitte jeweils absolut und prozentual angeben)?

Von den 80 Millionen Euro fur den Schleswig-Holstein Fonds im Haushaltsjahr
2006 wurden bis Ende Januar 61,2573 Millionen Euro in die Einzelplane umge-
setzt, 40,5788 Millionen Euro gebunden und bewilligt sowie 0,1931 Millionen Euro
ausgezahlt. Dabei ist zu berucksichtigen, dass die Auszahlung nach Projektfort-
schritt erfolgt.
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5. Welcher Anteil an den umgesetzten, bewilligten, gebundenen und verausgabten
Mitteln far 2006 ist bisher jeweils investiv und welcher konsumtiv? Mit welchen
Anteilen an den 80 Mio. Euro rechnet die Landesregierung fur das Gesamtjahr
20067

Bis zum 31.01.2006 Investiv in % Konsumtiv in %
Umgesetzte Mittel 80,7 19,3
Gebundene Mittel 89,1 10,9
Bewilligte Mittel 89,1 10,9
Ausgezahlte Mittel 26,5 73,5

Die Prozentanteile bei den bis 31.1.2006 ausgezahlten Mitteln sind angesichts
des geringen Umfangs (siehe Frage 4) lediglich eine Momentaufnahme.

Die Landesregierung rechnet damit, dass der Anteil der investiven Mittel bei etwa
vier Funftel und der Anteil der konsumtiven Mittel bei einem Funftel liegt.

6. Welche Projekte wurden vom 01.01.2006 bis zum 31.01.2006 mit welcher Sum-
me aus dem Schleswig-Holstein Fonds geférdert (bitte den Bewilligungs- und
Auszahlungsstand analog zum Umdruck 16/440 mit einer vergleichbaren Tabelle
auflisten)? Welche Relation zwischen Investitionsausgaben und Landesmitteln
wurde jeweils erzielt?

Siehe Anlage 1 und die Ausfuhrungen zu Frage 4.

7. Halt die Landesregierung den Schleswig-Holstein Fonds angesichts des ,Investi-
tionsprogramms® der Bundesregierung nach wie vor in der vorgesehenen Hohe
und Ausgabenstruktur fir notwendig? Wenn ja, warum? Wenn nein, welche An-
derungen sind geplant?

Ja. Die Landesregierung hat den Schleswig-Holstein Fonds eingerichtet, um die
Schwerpunktbereiche Wachstum und Beschaftigung sowie Bildung und For-
schung in Schleswig-Holstein zu starken. Durch den Schleswig-Holstein Fonds
werden zielgerichtet Engpasse beseitigt und wichtige Schwerpunktbereiche im
Land gestarkt und ausgebaut.

Das Investitionsprogramm der Bundesregierung bietet Schleswig-Holstein durch-
aus Potentiale. Es deckt aber inhaltlich nicht die Handlungsnotwendigkeiten flr
Schleswig-Holstein ab. Zudem steht aktuell noch nicht verbindlich fest, in wel-
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chem Umfang Schleswig-Holstein tatsachlich an diesem Programm partizipieren
wird.



VIl 201

Dr. Markus Hirschfeld

Anlage 1

alle Angaben in tausend Euro

Erlauterungen:

*

Entsprechend sind andere Vorhaben nach hinten geschoben.

10.02.2006

- . In Anspruch
Abt./ Bewilligt bis Au_sgezahlt Bewilligt im /_\usgezahlt genommene Projekt- . .
Nr. Ressort | oot MaRnahme zum bis zum Januar 2006 im Januar VE 2007 bis volumen Hinweise
31.12.2005 | 31.12.2005 2006
2009
Zinszuschiisse des Landes im Rahmen des KIF 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Externe Unterstitzung im Zusammenhang mit der Umsetzung des SH-Fonds 1.030,0 1.030,0 0,0 0,0 0,0 0,0
MWV Abwicklungskosten 30,0 30,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Nach 2005 vorgezogen * / ** Das aktue
FM PPP-Beratung der Investitionsbank 1.000,0 1.000,0 0,0 0,0 0,0 0** geplante Investitionsvolumen aller PPP
Projekte liegt bei Giber 0,5 Mrd. Euro.
Leuchtturmprojekte 4.411,4 4.411,4 5.075,0 0,0 1.430,0 10.664,4
3.11 MWV VIl 30 Aufbau eines Kompetenzzentrums fiir Marine Wirkstoffforschung 620,0 620,0 1.000,0 0,0 1.080,0 2.700,0 Nach 2005 vorgezogen *
3.12 MWV |VII51 Grundausstattung des Exzellenzclusters Marine Erdsystemforschung 500,0 500,0 0,0 0,0 0,0 598,0
313 |Mwv vl 33 Beschaffung eines Remotely Operated Vehicle (ROV) fur die 1.993,0 1.993,0 3.700,0 0,0 0,0 5.693,0 Nach 2005 vorgezogen *
Meeresforschung
Grundausstattung zum Aufbau eines Exzellenzclusters Anschubfinanzierung ist erfolgt, weitere
3.18 MWV \VII54 - 9 . 598,4 598,4 0,0 0,0 0,0 598,4 Mittel flieBen nach Genehmigung des
LEntziindungsforschung
DFG-Antrags
Errichtung eines Fraunhofer-Instituts fir Lebenswissenschaften in
320 MWy Vil 30 Schleswig-Holstein (vorbereitende MaRnahmen) 00 00 00 00 0.0 00
3.29 MWV VIl 51 Ausbau der Nanotechnologie 700,0 700,0 375,0 0,0 350,0 1.075,0
Sofortprogramm zur Realisierung des europaischen Verfahren zum Erwerb der Grundsttick
832 MWV Vil 33 ForschunasaroBproiekts Freier Elektronen Laser XFEL 00 00 00 00 0.0 00 lauft.
333 MWV VI 33 Bau des Freien Elektronen Lasers XFEL im Bereich 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0
Hamburg/Schenefeld
neu MWV VIl 50 Projektmanagement Zentrum fiir Protonentherapie 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Verstarkung der Mittelstands- und Tourismusférderung 484 484 140 18 0 2.215
11 MWV VIl 24 Beteiligungsfonds fiir Seed- und Start-up Finanzierung 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
1.2 MWV VIl 24 Beteiligungsfonds fiir den breiten Mittelstand* 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
1.3 MWV VIl 24  Darlehenssofort-Programm fiir KMU* 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
15 MWV VIl 23 |Pakt fir den Mittelstand 324,2 324,2 106,2 17,5 0,0 564,0 Nach 2005 vorgezogen *
1.26 MWV VIl 22 Betriebliche Férderung Tourismus 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 ,
1.27 'MWV VIl 22 |Férderung innovativer Projekte im Tourismus 100,0 100,0 10,0 0,0 0,0 1.500,0
Umsteuerung: Mittel werden dem IM at
2006 teilweise fiur das Projekt
"Forderung der Neugestaltung einer
141 MLUR V31 Sta(kung der _reglonalen Vermarktungsstrukturen der Agrar- und 60,1 60,1 24,0 0.0 0.0 151,0 offe_r\tllchgn Grunﬂache (Konigswiesen,
Ernahrungswirtschaft mit integrierten sportlichen und
kulturellen Nutzungen als zentrale
Fléache fiir die Landesgartenschau in
Schleswia
143 'MLUR V43 Multimar Wattforum (3. Bauabschnitt) 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
1.44 MSGF VIII 32 Jugendtourismus 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0



- . In Anspruch
Abt./ Bewilligt bis Ausgezahlt Bewilligt im Ausgezahlt genommene Projekt- . .
Nr. Ressort Referat MaBnahme zum bis zum Januar 2006 im Januar VE 2007 bis volumen Hinweise
31.12.2005 | 31.12.2005 2006
2009
Ausbau der Verkehrsinfrastruktur 9.931 9.931 28.350 51 0 38.281
1.10 MWV VII 40 LandesstrafRen 9.700,0 9.700,0 27.050,0 0,0 0,0 36.750,0 Nach 2005 vorgezogen *
1.11 MWV VIl 43 Programm zur Férderung des Schienengiiterverkehrs 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
1.12 MWV VIl 44 InvestitionsmaRnahmen in landeseigenen Hafen 231,0 231,0 1.300,3 51,1 0,0 1.531,3
1.13 'MWV |VII 40 Verstarkte Forderung des kommunalen StraRenbaus 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
Innovation, Technologie und Wissenschaft 2.774 2.660 1.045 0 1.230 11.124
1.23 'MWV |VII 32 |Science Center Schleswig-Holstein 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
1.31 'MWV VIl 24 Innovationsforderung fir die schleswig-holsteinischen Werften 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 Auss:}ehendes Bundesprogramm
verzbgert den Start.
Umsteuerung: Die Mittel werden dem ||
ab 2006 fir das Projekt "Forderung der
Neugestaltung einer 6ffentlichen
1.40 'MLUR V25 |Foérderung von Investitionen der Aquakultur und Fischwirtschaft 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 Grunflache (Kénigswiesen) mit
integrierten sportlichen und kulturellen
Nutzungen als zentrale Flache fir die
Landesgartenschau in Schleswig 2008'
31 MWV VII 30 A!._sttockung de_s F_brderprogramms ,,S;ewéhrung von Zuwendungen z 73.0 725 0.0 0.0 795.,0 4.300,0
VII 32 Forderung betrieblicher Innovationen
gg; Aufstockung des Innovationsfonds (incl. Unterstutziing der PVA,
3'6/ MWV | VII 50 Wissens- und Technologietransfer der FH, IT- gestiitzte Verfahren de 1.961,0 1.848,0 0,0 0,0 0,0 1.961,0
3'34 Neuen Hocheschulsteuerung)
neu MWV VI 50 'Musikhochschule Libeck 0,0 0,0 160,0 0,0 0,0 160,0
3.16 MWV VIl 30 Nordsee-Monitoring-System 500,0 500,0 661,5 0,0 435,0 3.888,0
3.17 'MWV VII51 Ausbau der Biowissenschaften 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
321 MWV VI 30 Machbarkeitsstudie tiber die Planung: .Emlchtung und Bgtneb einer 20,0 20,0 0.0 0.0 00 50,0
Gamma-Bestrahlungsanlage zur Sterilisation von Medizinprodukten
338 MSGE VIl 1 Projekte der Gesundheitsinitiative (Gesundheitskarte, telemedizinisch 219.6 219.6 2235 0.0 0.0 765.1
Verbundstrukturen u.a.)
Schul- und Hochschulbildung, berufliche Ausbildung 1.800 1.800 4.201 125 3.016 14.355
2.4 MWV VIl 60 |Aktionsprogramm Ausbildung 0,0 0,0 1.500,6 1245 538,4 2.300,0
4.2 MBF Il 44 | Forderung standardisierter IT-Infrastruktur an Schulen 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 Zinszuschiisse im Rahmen des KIF
4.3 MBF Il 43 |Investitionen fiir Ganztagsschulen 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0/Beginn erst 2008
4.4 MBF Il 43 | Sonderprogramm Schulbauférderung 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 Zinszuschiisse im Rahmen des KIF
46 | Mwv visy  Yerbesserung der Studienbedingungen / 500,0 500,0 400,0 0,0 600,0 1.500,0 Nach 2005 vorgezogen *
Bibliotheksausstattungsprogramm
4.9 MWV VI 51 Férderung der Akkreditierung von Studiengangen an den Hochschulen 100,0 100,0 300,0 0,0 0,0 400,0
3.22/
3.23/
2'2267// MWV VIl 54 Beschleunigung der Finanzierung tiber den Hochschulrahmenplan 1.200,0 1.200,0 2.000,0 0,0 1.877,5 10.155,0
3.31/
4.8
Beschaftigung 2.308 313 1.374 0 1.119 7.017
1.4 MWV VIl 24 |Aufstockung des Beteiligungssofortprogramm fiir Arbeitsplatze* 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 2.030,0 Ausfallbiirgschaft
* Ausfallbiirgschaft
MJAE MaRnahmen zur Férderuna von Beschéftiquna
21 MJAE Il 14 Integration von benachteiligten Jugendlichen und jungen Erwachsene 22195 2248 11254 0.0 869,4 4.400,0

in Ausbildung oder Arbeit




In Anspruch

Bewilligt bis| Ausgezahlt S Ausgezahlt .
Abt./ N Bewilligt im| . genommene Projekt- . .
Nr. Ressort Referat MaBnahme zum bis zum Januar 2006 im Januar VE 2007 bis volumen Hinweise
31.12.2005 | 31.12.2005 2006 2009
2.2 MJAE 1115 Forderung der Beschaftigung alterer Arbeitnehmer 88,0 88,0 248,8 0,0 249,9 586,7
23 MJAE 1115 Forderung von kommunalen sozialen BegleitmaRnahmen im 0.0 0.0 0.0 0.0 00 0.0
Zusammenhang mit dem SGB ||
Wohnungsbau / Stadtebau / Denkmalpflege 100 100 48 0 0 636
2.6 IM IV 69 Landesprogramm Stédtebauférderung 2006-2010 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
IB Darlehen mit Teilschulderlass. Die
25 M V67 Forderung von ?espnderen Modernlglerungsmaﬁnahmen privater 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 Auszahlyngen verschieben §|ch, da d_le
Investoren in stadtischen Wohnquartieren Konzeption der MaRnahme Uberarbeite
wurde.
4.5 IM IV 34  Sanierungsbedarf im kommunalen Sportstéttenbau 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0/ Zinszuschiisse im Rahmen des KIF
1B Darlehen mit Teilschulderlass. Die
27 M IV69 | Stadtebauliche Denkmalpflege 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 Auszahlungen verschieben sich, da die
Konzeption der MaRnahme Uberarbeite
wurde.
2.8 Stk LfD Sonderprogramm Baudenkmalpflege 100,0 100,0 48,3 0,0 0,0 636,0
verstarkte Nutzung von EU- und Bundesmitteln zum Ausbau der Infrastruktur (RP 2000 4.028 1.362 1.205 0 3.742 32.399
1.22 'MWV VIl 20 |Aufstockung zur Erhéhung der Férderquoten (n+2) 1.114,4 0,0 0,0 0,0 0,0 1.114,4
1.17 'MWV VIl 21 |Aufstockung des Konversionsprogramms 101,0 49,4 33,2 0,0 0,0 585,0
1.20 'MLUR V66 |Altlastensanierung und Flachenrecycling 0,0 0,0 0,0 0,0 522,0 1.800,0
1.30 'MWV VIl 24 \Wettbewerbshilfen fiir die schleswig-holsteinischen Werften 0,0 0,0 0,0 0,0 3.100,0 4.600,0
2411/ Modernisierungsprogramm fiir Einrichtungen der Weiterbildung und
! MWV VII 61 [Programm zur Entwicklung der Infrastruktur und Innovationen in der 313,0 313,0 1.000,0 0,0 120,2 2.800,0
412 Weiterbildung
1.14 'MWV VIl 44 Ergéanzende Investitionshilfen fiir kommunale H&fen 1.500,0 0,0 172,0 0,0 0,0 20.000,0 Auszahlung nach Baufortschritt
1.19 'MWV VIl 31 Flachendeckende Breitbandversorgung in Schleswig-Holstein 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
1.28 'MWV VIl 22 Infrastrukturférderung Tourismus 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
1.29 Stk Stk 30  Kulturtouristische Investitionen Schleswig-Holstein 2006-2009 1.000,0 1.000,0 0,0 0,0 0,0 1.500,0
Forderung der Errichtung der Forschungsplattform fir den Aufbau vol Zustimmung zur Eingruppierung in 1a
39 MWV VIl 34 Offshore-Windenergieanlagen in der Nordsee (NEPTUN) 00 00 00 00 0.0 " 'mit Freigabe zur Bewilligung ist erfolgt.
3.14 MWV VIl 32 Marines Biotechnologiezentrum in Biisum 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
neu IM/MLUR Forderung der Neugestaltung einer 6ffentlichen Griinflache
(Konigswiesen) mit integrierten sportlichen und kulturellen Nutzunger 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0 0,0
als zentrale Flache fiir die Landesgartenschau
Forderung von Energiewirtschaft und -technologie 75,0 50,0 0,0 0,0 0,0 75,0
Schleswig-Holstein Fonds insgesamt 26.941,2 22.142,0 41.438,8 193,1 10.537,4 116.766,9




